Исх. № 08 от 11.01.2013 
Уважаемые коллеги! Срок подачи заявок на сайте Олимпиады 
http://olimpXXI.ru/  продлен до 31 января 2013 года.
 Руководителям органов

управления образования,

директорам образовательных учреждений.

В целях выявления и поддержки наиболее способных учащихся средних и старших классов общеобразовательной школы Центр развития интеллектуально-одаренных и высокомотивированных учащихся Оренбургского областного Дворца творчества детей и молодежи им. В. П. Поляничко  проводит в 2012-2013 учебном году областную многопредметную дистанционную олимпиаду  школьников «ПОКОЛЕНИЕ XXI ВЕКА».

Олимпиада будет  проводится по предметам: русский язык, литература, математика, физика, химия, биология, география, информатика, история, журналистика, экология, психология, экономика, природоведение, ОБЖ, астрономия, естествознание, культурология, менеджмент, философия, «Мое Оренбуржье».

Девиз олимпиады – «Олимпиада для всех». 

Кто может участвовать в олимпиаде?

В олимпиаде могут участвовать учащиеся 5-11 классов. Предварительный отбор не проводится. Особой подготовки не требуется. Оргвзнос в не зависимости от количества выбранных предметов в олимпиаде составляет 100 рублей (95 рублей за человека перечисляются на расчетный счет, 5 рублей остаются в общеобразовательном учреждении на организационные расходы «почтовые/электронные переводы»). 

Где и когда проходит олимпиада?
Областная многопредметная дистанционная олимпиада школьников «ПОКОЛЕНИЕ XXI ВЕКА» проводится ежегодно. 

Доводим до Вашего сведения, что олимпиада переведена в онлайн-режим. Сайт Олимпиады http://olimpXXI.ru 
Задания олимпиады составляет предметное жюри на основе общеобразовательных программ основного общего и среднего (полного) общего образования.

Какие предметы предполагаются?
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Кто считается победителем олимпиады?
Победителями олимпиады являются учащиеся, набравшие наибольшее количество баллов.  
Где и как подводятся итоги олимпиады?
После ответов на вопросы в онлайн-режиме участнику сразу выдается количество баллов и определяется рейтинг среди участников олимпиады. Окончательный рейтинг формируется по итогам проведения олимпиады.

По каждой возрастной группе и каждому предмету определяются победители

 (1, 2, 3 места) олимпиады.  

 
Как награждаются победители?
Победители олимпиады награждаются Дипломами и призами от организаторов олимпиады.  

Каждый участник получает Сертификат олимпиады.  

Сертификаты, дипломы и призы направляются в адрес общеобразовательных учреждений и вручаются участникам на торжественной линейке, посвященной окончанию учебного года.             
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По итогам олимпиады организаторы на местах могут получить консультацию в Оргкомитете олимпиады. 

