                                               «Мы здесь, мы рядом!»

         Мы,  СМиДовцы, члены  детской общественной организации союза Мальчиков и Девочек стали участниками финала  областного смотра – конкурса  детских общественных организаций «Мозаика -2011», который  проходил на базе  СОЛКД «Самородово». 
   Когда мы получили письмо приглашение и узнали, что нам придется состязаться с командами   «Новые люди» (школа № 35 г. Оренбурга), команда «Республика мальчишек и девчонок» (лицей № 5 г. Оренбурга), команда «Бригантина» Бугурусланский  лицей № 1, да ещё и без Венеры Николаевны… Мы, честно говоря, пали духом. Было немного страшно, но когда стали готовиться появился азарт, да и дар убеждения, нашего руководителя сделали свое дело. Как то незаметно для себя мы стали верить в то, что мы много уже умеем, а еще больше можем научиться, пополнить свой багаж, что участие наше – это огромная возможность заявить о себе. Ведь недаром наша визитка начинается словами: - Мы здесь, мы рядом!
      В течение пяти дней мы участвовали во всех делах, которые запланировали организаторы. Это были всевозможные тренинги,  на сплоченность команды, тренинги  настроения. Игры «Самородовский вояж», «Веревочный курс». Сами организовали и показали мастер -  класс «Ах, эти танцы!». Мы  настолько были заняты, что не было ни минуты свободного времени. Потом, когда все это закончилось, поняли как хорошо и сплоченно мы сработали.  Общие дела и интересы сплотили нас с соперниками, помогли найти язык общения.  Они  признали нас лидерами. Когда вожатые подходили с поручениями, им говорили: - Это могут сделать СМиДовцы.
Было здорово! Делились своим опытом с другими, стали  творчески мыслить.   Теперь мы стали настоящей, единой,  командой, стали намного  уверенней в себе. 
    Мы победили! Нам вручили  путевки во Всероссийский детский центр   «Орленок», куда  отправимся в следующем 2012 году.
      А еще мы поняли, что наша детская общественная организация «СМиД» - союз Мальчиков и Девочек дает возможность каждому проявить себя. А Венера Николаевна, наш руководитель, развивает в нас негасимый огонь идей, жажду деятельности. Огромное ей спасибо!  Мы благодарны всем  учителям нашей школы, которые учат  нас толерантности.
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